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΄Ασκηση 1. ΄Εστω A,B ∈ Mm×n(K). Να δείξετε ότι :

(1) r(κA) = r(A).
(2) |r(A)− r(B)| ≤ r(A+B) ≤ r(A) + r(B).

΄Ασκηση 2. ΄Εστω A ∈ Mm×n(K) ένας m× n πίνακας και B ∈ Mn×r(K) ένας n× r πίνακας µε στοιχεία

από ένα σώµα K.

(1) r(AB) ≤ min
{
r(A), r(B)

}
.

(2) Αν n = r και ο πίνακας B είναι αντιστρέψιµος, τότε : r(AB) = r(A).
(3) Αν m = n και ο πίνακας A είναι αντιστρέψιµος, τότε : r(AB) = r(B).
(4) r(AB) ≥ r(A) + r(B)− n.

΄Ασκηση 3. Θεωρούµε ένανm×n πίνακα µε στοιχεία πό ένα σώµα K. Αν r(A) = r, να δειχθεί ότι υπάρχει

ένας m× r πίνακας B και ένας r × n πίνακας C έτσι ώστε :

A = B · C, και r(B) = r = r(C)

΄Ασκηση 4. ΄ΕστωA ∈ Mn(K) ένας n×n πίνακας µε στοιχεία από ένα σώµαK και υποθέτουµε ότι r(A) = 1.

(1) Να δειχεί ότι υπάρχει µοναδικό λ ∈ K έτσι ώστε :

A2 = λA

(2) Αν λ 6= 1, να δειχθεί ότι ο πίνακας In −A είναι αντιστρέψιµος.

΄Ασκηση 5. Να δείξετε ότι για τους πίνακες

A =


0 −1 3 2 1
−2 1 4 −1 2

4 2 0 −3 3
3 0 −1 −2 4

 και B =


−1 −2 0 −5 −1

2 1 6 −2 −1
1 3 −1 8 1
0 −1 2 −4 −1
−2 −1 −7 3 2
−2 −2 −5 −1 1


ισχύει : r(A) = 4 και r(B) = 3.
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΄Ασκηση 6. Για τις διάφορες τιµές των α, β, γ, δ ∈ R, να υπολογισθεί η ϐαθµίδα του πίνακα

A =


α 1 α 0 0 0
0 β 1 β 0 0
0 0 γ 1 γ 0
0 0 0 δ 1 δ


΄Ασκηση 7. Για τις διάφορες τιµές των κ, λ ∈ R, να υπολογισθεί η ϐαθµίδα του πίνακα

A =

1 κ −1 2
2 −1 κ 5
1 λ −6 1


΄Ασκηση 8. Να ϐρεθεί η ϐαθµίδα του πίνακα (a, b ∈ R) :

a b b a
b a −a −b

a+ b a+ b 2a −2a
−2a 2a a+ b a+ b


΄Ασκηση 9. Να ϐρεθούν οι τιµές του λ ∈ R για τις οποίες το σύστηµα: (1 + λ)x+ y + z = 1

x+ (1 + λ)y + z = λ
x+ y + (1 + λ)z = λ2

(1) έχει λύση.

(2) δεν έχει λύση.

΄Ασκηση 10. Να λυθεί το σύστηµα (λ ∈ R): x+ λy + 2w = 0
−x+ 2y + λw = 0
λx− 3y + (λ+ 1)w = λ

΄Ασκηση 11. Να ϐρεθούν οι τιµές του λ ∈ R, για τις οποίες το σύστηµα
λx+ y + z + w = 1
x+ λy + z + w = λ
x+ y + λz + w = λ2

x+ y + z + λw = λ3

δεν έχει λύση.

΄Ασκηση 12. Να λυθεί το σύστηµα (λ ∈ R): (λ+ 3)x+ y + 2z = λ
λx+ (λ− 1)y + z = 2λ
3(λ+ 1)x+ λy + (λ+ 3)z = 3

΄Ασκηση 13. ΄Εστω το σύστηµα (Σ):  x+ y + αz = 1
x+ αy + z = 4
αx+ y + z = β

(1) Να ϐρεθούν οι τιµές των α, β έτσι ώστε το (Σ) να έχει :

(αʹ) µοναδική λύση,
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(ϐʹ) περισσότερες από µια λύσεις,

(γʹ) καµµία λύση.

(2) Να ϐρεθεί για ποιες τιµές του α, ο χώρος λύσεων του αντίστοιχου οµογενούς συστήµατος του (Σ) έχει

διάσταση 2.

΄Ασκηση 14. Για ποιες τιµές των α, β, γ ∈ R, το ακόλουθο σύστηµα είναι συµβιβαστό ; x+ y + 2z = α
3x+ 4y + 7z = β
x+ 2y + 3z = γ

΄Ασκηση 15. Να ϐρεθεί η γενική λύση του συστήµατος : 4x1 + 12x2 − 7x3 + 6x4 = 0
x1 + 3x2 − 2x3 + x4 = 0
3x1 + 9x2 − 2x3 + 11x4 = 0

΄Ασκηση 16. Για τις διάφορες τιµές του λ ∈ R, να λυθεί το σύστηµα: (λ+ 1)x+ y + z = λ2 + 3λ
x+ (λ+ 1)y + z = λ3 + 3λ2

x+ y + (λ+ 1)z = λ4 + 3λ3

΄Ασκηση 17. Για τις διάφορες τιµές του λ ∈ R, να λυθεί το σύστηµα:
λx+ y + z + w = 1
x+ λy + z + w = 1
x+ y + λz + w = 1
x+ y + z + λw = 1

΄Ασκηση 18. Για τις διάφορες τιµές του λ ∈ R, να λυθεί το σύστηµα:
2x− y + 3z + 4w = 5
4x− 2y + 5z + 6w = 7
6x− 3y + 7z + 8w = 9
λx− 4y + 9z + 10w = 11

΄Ασκηση 19. Για τις διάφορες τιµές του λ ∈ R, να λυθεί το σύστηµα: λx+ y + z = 1
x+ λy + z = λ
x+ y + λz = λ2

΄Ασκηση 20. Για τις διάφορες τιµές του a, b, c, d ∈ R, να λυθεί το σύστηµα: x+ y + z = 1
ax+ by + cz = d
a2x+ b2y + c2z = d2


